



在其帮扶的马小锋电器店内了解经营情况



正在脱贫的残疾贫困户程运启家中走访



贺俊强和同事正前往村民家走访



和同事在危房改造的村民家中回访

不忘初心砥砺前行 扶贫志坚战犹酣

——记阜阳市刘伏庄村第一书记、驻村工作队队长贺俊强



“宽敞干净的水泥路、节能的太阳能路灯、全覆盖的视频监控、健身文化广场……”这是市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者日前走进安徽省阜阳市颍泉区闻集镇刘伏庄村所看到的新农村新气象,这是该村第一书记、驻村工作队队长贺俊强带领贫困户尤其是残疾人家庭脱贫奔小康的“战果”。今天,跟随记者一起走近“全国残联系统先进工作者”贺俊强,寻找他那份脱贫攻坚的决心,不变的初心,必胜的信心。

□ 记者 张贤良/文 高斌/图

A “水泥路户户通 晚上出门有路灯”

“贺书记来的这几年,村里发生了翻天覆地的变化,以前村里都是泥巴路,一到下雨天我们只能在泥泞里走路,现在水泥路都已经实现了户户通,晚上出门也有了路灯,安了监控再也不怕小偷了。”刘伏庄村村民孙景堂笑容满面地向记者为贺俊强点赞。

记者在采访中了解到,贺俊强把扎实推进新农村建设作为扶贫攻坚整村推进的有效载体,以改善基础设施和公共服务设施为突破口,以提升公共服务水平为抓手,大力改善村整体环境及村民生活条件,为村民们解决“老大难”的民生问题。多方筹措资金,支援村基础设施建设,仅2018年一年,协调接收帮扶资金共46.6万元,文化教育资金2万元。全村新修道路12.3公里;5个自然村完成电网升级改造;清集水厂完成改扩建;在主干道安装太阳能路灯130余盏,安装视频监控设备6处,彻底解决群众出行安全的问题。

同时,加快村公共文化服务设施建设,先后完成了村卫生室升级改造,新建标准化幼儿园一座,刘伏庄小学新建教学楼一栋,完成刘伏庄村无线广播建设项目,新建了占地面积630平方米的村级便民服务中心和1000平方米的健身文化广场,党员活动室、图书室、远程教育站点、居家就业培训基地、为民服务大厅全部投入使用,极大丰富了村民的精神文化生活。此外,合理配置资源,优化乡村环境,积极争取上级资金在棋子沟河床地种植了120亩香椿树,在棋子沟内投放鱼苗价值2万余元,现已改造荒废淇子沟护堤地285亩土地。



贺俊强

B “村民的保护伞 有问题就找贺书记”

他心系农村,情系群众,尤其是残疾群众,作为残联系统的扶贫干部,贺俊强深切理解残疾群众的困难和不便,在脱贫攻坚的工作中更是倾尽百倍的爱心和热情,给予贫困残疾人更多的关照。

以刘伏庄村景海种植专业合作社为例,理事长孙景海是一个在外创业成功的视力残疾人,在贺俊强的感召下2014年回乡创办了合作社,注册资金80万元。“2015年,葡萄滞销,贺书记多次开着他自己的车帮忙运送葡萄前往省城合肥售卖,他是村民的保护伞,有问题就找贺书记。”孙景海告诉记者。

据悉,该合作社优先吸纳残疾人贫困户进社务工,共带动34户贫困户含13户残疾贫困户参与,其中52人现今已走上了致富道路。截至2019年,刘伏庄村农民专业合作社已成立5家,为精准扶贫工作作出了重要贡献。

因特教工作出身,贺俊强深刻理解“扶贫先扶智”的重要性。2015年以来,刘伏庄村先后举办葡萄种植、大白鹅、山羊养殖培训、手机维修、小家电维修、手工艺制作等多种类型残疾人实用技能培训,共培训残疾人200余人次,有效提高了贫困户创业致富的能力,为残疾人增收提供了重要技术保障。

贺俊强用心倾听残疾群众呼声,从不起眼的小事着手。在他的大力筹措下,刘伏庄村新建了占地100余平方米的村级残疾人工作站,建设了残疾人康复矫正中心,创建了残疾人健身示范点,装配体育健身器材10多套,各种扶残助残辅助器具上百件。在他的积极协调下,市区残联工作人员进村入户,为行动不便的残疾人上门办理残疾证,全村的残疾群众在日常生活中得到了便捷周到的服务。

献爱于农村,服务于群众。贺俊强身上时刻体现着残联系统派驻扶贫干部的责任与担当,体现出一名共产党员的先进性和真正本色。使命在肩,征程在望。他将以坚定的信心和饱满的热情,继续全身心投入到脱贫攻坚工作中,不负重托,不辱使命,为打赢这场战役贡献自己全部力量。

C “村民写联名信请留任 很感动,很感慨”

“2016年,我开始担任村里的环卫工,跟着贺书记还学会了养羊,现在跟爱人的年收入过万,这是以前想都不敢想的。”今年68岁的刘伏庄村村民刘玉新向记者分享脱贫的喜悦。

“我是山东人,2012年通过统一招考,到安徽省残联所属的省特殊教育中专学校从事特殊教育。2014年11月,被省残联派驻阜阳市颍泉区刘伏庄村任第一书记兼驻村扶贫工作队队长。”贺俊强告诉记者,刚来那年,村集体经济收入为零,皖北农村广袤的天地让他心潮澎湃,村民的贫穷更让他深深震惊。

贺俊强以扶贫帮困和精准扶贫为切入点和突破口,不断创新扶贫工作新思路,扎实工作,结合刘伏庄村的实际积极开展各项脱贫攻坚工作,不断扩大脱贫攻坚战果。2015年脱贫64户151人,2016年脱贫141户262人。2017年脱贫50户81人。2018年脱贫11户19人,2019年计划实现全部脱贫。

贺俊强作为第六批选派干部,原本2018年扶贫结束后,就要结束工作返回合肥,由单位再派人前来。当时,村民听说此事后,许多人联名给当地的组织部门写了一封信,信上留满了村民们的签名、手印,提出想留我继续扶贫的请求。“看到这封信后,我很感动,也很感慨。”后来,组织征求贺俊强个人意见并出于种种考虑后,让他连任选派干部,继续任该村第一书记兼驻村扶贫工作队队长。“现在已经由刚开始的不习惯,到习以为常。反而是偶尔回到合肥,有点不太习惯了。”

D “作为一名扶贫干部 我只做了应该做的”

据了解,贺俊强紧抓项目扶贫,2018年刘伏庄村集体经济收入15.16万元,村级光伏电站并网发电实现每户增收2943.64元,村级扶贫车间每年为村集体经济增收1.6万元。同时,坚持把发展产业作为稳定脱贫的根本之策,精心培育花生种植、畜禽养殖等见效快的富民产业。以市场为导向,以科技为依托,采取“支部+专业合作社+农户”的模式,大力发展专业合作社,架起群众致富桥。2018年获得扶贫项目693个,扶贫资金支持603.68万元。

五年多来,在各级党委、政府的高度重视和选派帮扶单位的大力支持下,贺俊强扎根基层、身入心至,认真履行各项职责,以抓党建促脱贫攻坚为引领,积极发挥脱贫攻坚生力军作用,推动刘伏庄村基层党组织政治功能不断强化、组织力不断提升,扶贫开发各项政策在村里精准落地,刘伏庄村呈现出脱贫劲头十足、干群关系融洽、邻里关系和谐、村容村貌整洁、村风朴实文明的新气象,贫困群众获得感、幸福感持续增强。

贺俊强因突出的业绩被评为“全国残联系统先进工作者”“安徽省十二五期间扶贫助残先进个人”“阜阳市第六批选派帮扶干部标兵”,三次荣获“颍泉区优秀选派帮扶干部”。面对一系列的荣誉,贺俊强表现得淡然,“作为一名扶贫干部,我只做了我应该做的。”